



A39 責任編輯：劉理建

# 李紀恒：滇港合作機遇前所未有的思想信任政策放活 促進港企放膽投資

香港文匯報訊（雲南報道組報道）作為「雲南—香港經濟合作交流活動」重要部分，第三屆滇港合作高級論壇昨日在港舉行，來自滇港兩地的300餘政企精英以及俄羅斯、孟加拉、緬甸、泰國、越南、南非、伊朗、馬來西亞等駐香港領事館代表匯聚一堂，共話滇港合作未來新篇章。



■雲南省省長李紀恒在第三屆滇港合作高級論壇上致辭。  
記者張偉民 攝

雲南省委副書記、省長李紀恒在活動上以《加強交流 深化合作 開創滇港互利共贏新局面》為題發表演講。他指出，當前滇港合作面臨前所未有的歷史性機遇，真誠希望滇港雙方抓住機遇，攜手推動產業發展，拓展周邊市場，共同開創互利共贏的新局面。

## CEPA提升合作成效

李紀恒表示，15年來，在國家《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)和泛珠三角區域「9+2」合作機制框架下，滇港兩地經貿、投資、文化、教育、旅遊等領域合作不斷深入，合作層次不斷提升，合作成效更加顯著。目前香港在雲南投資落戶的企業超過1,500家，雲南在香港設立企業26家；香港在雲南省投資項目合同額達80多億美元，實際投資額達40億美元。香港已成為雲南的第二大貿易夥伴，並且多年來一直是雲南最大的海外投資來源地。2011年，滇港進出口總額超過6億美元，同比增長1.7倍。其中，生態、綠色、優質的雲南茶葉、花卉、蔬菜等高原特色農產品深受歡迎；香港市場三分之一以上的時鮮蔬菜、7成的鮮切花來自雲南，香港還是雲南普洱茶的第一大出口市場。

## 財稅扶持 審批提速

在滇港合作機遇上，李紀恒強調，中國—東盟自由貿易區建成，國家實施新一輪西部大開發，支持雲南加快建設中國面向西南開



■雲南省省長李紀恒與40餘位論壇主禮嘉賓一起啟動象徵匯聚合作勢能的滇港合作能量球。

放重要橋頭堡，以及最近出台的推動香港與內地加強合作的一系列政策措施，為滇港合作提供了更廣闊的空間。今年以來，圍繞推進工業化、城鎮化、發展高原特色農業，發展園區經濟、縣域經濟和民營經濟等重大工作，雲南省出臺一系列政策文件，通過加大財稅扶持、推進項目落地、保障生產要素、提高審批效率等措施，加大招商引資力度，加快推進雲南開放發展步伐。

李紀恒承諾，雲南省級政府將全力為來滇投資的企業創造最優良的發展環境，提供最優質的服務，努力讓雲南成為思想上信任、經濟上支持，政策上放活、環境上寬鬆、各方企業可以放心放膽投資興業的沃土。當局真誠希望滇港雙方抓住機遇，發揮優勢，進一步拓寬合作領域，提升合作水平，在金融、商貿物流、農業、旅遊、文化、會展等領域建立更加緊密的合作關係。

文汇报——人民  
心中的民族、滇  
情念念的極樂  
  
李紀恒

■雲南省省長李紀恒為香港文匯報題詞。

# 暢飲普洱茶 縱論大合作

香港文匯報訊（雲南報道組香港報道）「雲南普洱，人至愛。」雲南省省長李紀恒的一句評價道出了雲南、香港割不斷的聯繫與交流。論壇上，10位重量級嘉賓分別就各自領域深化滇港合作發表精彩演講。

全國政協常委、裕華百貨董事長余國春

## 「橋頭堡」促巨大機遇

滇港兩地有許多資源可以實現互補，「橋頭堡」為雲南與香港未來的合作與交流提供巨大的機遇。過去的15年，滇港兩地不斷深化合作與交流，在高層往來、投資貿易、農業合作等領域實現較大突破。通過15年的共同努力，滇港合作已經邁向黃金發展時代。

滇港合作高級論壇開啟未來合作的新篇章。透過論壇這個平臺，既可以拉近雲南和香港兩地的距離，也可以讓兩地共同攜手在拓展東盟、南盟的路上相互定位互補，全面呼應國家戰略佈局，進一步促進中國向東、向西及沿海開放與沿邊開放兩種開放模式。

裕華百貨董事副總經理李潤基

## 農業合作「積極有為」

裕華國貨作為擁有雲南農副產品「品種、品質、品牌」等3品最齊全陳列、銷售的公司，一個最大的感受是近年來滇港兩地圍繞農業合作可謂「積極有為」。

香港百貨公司重視雲南農特產品源自香港人十分喜歡這些產品，甚至裕華國貨在新加坡的分店亦舉行過雲南優質鮮切花、藥材的展示，受到當地消費者歡迎。在上月，裕華國貨剛赴昆明進行農特產品的採購，而年底還將舉行包括雲南商品在內的「雲貴高原土特產展銷活動」，裕華歡迎雲南農產品加工企業拓展香港市場，並承諾對於優質雲南農特產品不收場租的優惠。

雲南省農業廳廳長張玉明

## 扶持政策做到最優惠

高原特色農業是雲南極具潛力的朝陽產業，發展高原特色農業商機無限。雲南將圍繞高原糧倉、山地牧業、特色耕作和淡水漁業等重點內容，集中建設500萬畝特色農產品外銷出口備案基地，500個畜產品外銷出口規模化養殖場，60個水產品外銷出口示範基地。目前已經有一批香港企業在這方面取得成功範例。

雲南真誠地歡迎港資和港企來雲南建設生態農業基地、打造優勢特色產業集群、開展農產品精深加工、提升農產品市場物流。雲南將提供三方面的優惠政策和服務：其一，在實行均等化待遇方面做到零限制；其二，在落實扶持政策方面做到最優惠；其三，在提供行政審批服務方面做到最便捷。

昆明市市長張祖林

## 4領域建設尋合作

昆明與香港雖然各處一方，但魂牽夢萦的同胞情把兩地人民的心緊緊連在一起，大批香港同胞關注昆明、鍾情昆明、投資昆明，昆港互利合作取得豐碩成果。截至今年5月，香港在昆投資項目已達332個，實際投資31.19億美元，佔全市境外實際投資57.53%，列境外投資第一位。昆明已經成為香港企業對外投資的重要目的地。

昆明具備有利於投資合作的「五大優勢」，即得天獨厚的區位優勢、高度聚集的帶動優勢、立體輻射的交通優勢、宜居宜業的環境優勢、厚積薄發的發展優勢。在這樣的背景下，昆港合作前景廣闊。真誠地希望昆明與香港加強基礎設施建設、產業園區發展、社會事業、生態環境建設等4領域的合作。

未來的昆明建設規模宏大，必將成為發達地區產業梯度轉移的理想終端，各城市面向東南亞、南亞拓展市場的最佳起點。讓我們同心攜手，努力奮鬥，共同譜寫昆港合作新篇章。

普洱市市長李小平

## 港成普洱茶「走出去」平台



香港在推廣普洱茶和傳播茶文化以及培育普洱茶品牌方面作出不可磨滅的貢獻。同時，喝普洱茶已經成為香港人一種生活常態。資料顯示，香港一年的普洱茶銷量在4,000噸以上，香港人一天就要消費10多噸普洱茶，佔香港茶葉消費總量70%左右，至今香港市場的需求量還以每年20%以上增長。普洱茶成為滇港合作中當之無愧的生力軍，成為聯繫普洱與香港緊密的紐帶和橋樑。

沒有普洱，就沒有普洱茶的前世今生；沒有香港，就沒有普洱茶的榮耀與輝煌。「普洱茶名遍天下，味最饗，人尤重之。」香港是名副其實的普洱茶第二故鄉，是普洱茶走向世界的橋樑。

作為普洱茶原產地政府，我們真誠地期待在普洱茶走向世界、造福人類健康的進程中，繼續深化與香港的經貿往來和文化交流合作，進一步拓展普洱茶市場，傳承普洱茶文化。香港過去是，現在也是，將來更將是普洱茶走向世界的重要平臺。

雲南省金融辦主任劉光溪

## 建滇港長期金融合作機制

2011年是滇港金融合作取得豐碩成果的一年，也是雲南實現跨越發展的重要一年。國家支持雲南加快建設面向西南開放重要橋頭堡，明確支持昆明建成面向東南亞、南亞的區域性金融中心，積極推進與周邊國家簽訂雙邊本幣結算協議，建立雙邊銀行間支付清算機制，推進貿易投資便利化，加快自由兌換進程。昆明區域性金融中心建設為滇港金融合作提供難得的歷史機遇，滇港金融合作的深化拓展也將有效加快建設。

個人建議建立滇港長期金融合作機制。鼓勵香港金融企業與雲南企業和金融機構建立長期有效的投融資合作機制，吸引香港金融機構作為戰略投資者參與雲南企業重組改造；支持香港金融企業在雲南設立分支機構，開展銀行、證券、保險和股權投資基金等業務；充分利用香港國際金融市場優勢，幫助雲南優勢企業到香港上市融資；歡迎香港股權投資類企業通過設立外資股權基金、合資股權基金等方式，積極入駐雲南；建立滇港金融人才聯合培養的長效機制。

## 中銀發展規劃部經濟及政策研究主管謝國梁 滇將成港銀重點拓展地

香港金融企業目前在內地開設超過400家分支機構，大部分位於東部沿海發達地區。

相信在世界經濟全球化趨勢和全方位開放開始納入國家對外經濟戰略格局，未來將是「30年河西」，雲南將會成為港資銀行設立分支機構的重點地區。

在攜手面向東南亞拓展金融服務業方面，香港重視拓展與東盟的貿易，其中即需要金融機構的資金、管理服務支持。香港金融機構很願意為雲南的邊貿企業提供資金管理方面的各項服務。



香港物流協會會長鄭會友

## 新舊朋友抱團合作



雲南有很多優質的農產品，世界知名的普洱茶，這麼好的產品到達香港、到達世界就需要物流業的配合。內地有着廣闊的市場，我們一直鼓勵會員到內地發展。在發展物流業方面，模式可以是我們的企業到雲南尋找一個企業進行合作，也可以是雲南的企業到香港尋找一個企業進行合作，新舊朋友抱團合作，這樣可以使得彼此的關係更加密切，使得香港成熟的國際網絡與內地廣闊的國內網絡疊加交融，能使物流企業發展的網絡得以更大的拓展。

香港科技園副總裁楊德斌

## 新合作撞出新火花

說到產業轉型和經濟快速增長兩者的聯繫，個人想到的就是要創新科技的加入。雲南農產業發展領域非常廣闊，加入科技元素就可以大幅提高產值及產出，將技術帶到當地會對產業及經濟發展有很大的促進作用。我們目前已完成20萬平方米科學園的建設，引進400家企業入駐園區，在園區裡有一個龐大的孵化器。我們希望能夠和雲南有更多新的合作，把知識型技術和現代管理方法介紹到雲南，用新的合作方法擦出新的火花。



香港亞太會展研究中心主任陳淦鋐

## 沿邊開放孕會展業

雲南昆明會展業發展在內地是比較早。目前，雲南正在從開放的末梢變為前沿地區，會展業的發展前景將會更加輝煌。昆明有良好的氣候條件、豐富的旅遊資源、獨具的沿邊優勢，發展會展業有巨大的空間。國際會展業的發展，將為當地的產業及經濟發展帶來巨大的推動，雲南可以根據自身的優勢及特點來發展會展業。香港與雲南在會展業方面有廣闊的合作空間，香港會展業成熟的國際網絡、專業的會展人才、優良的策劃、創新管理等發展優勢，可為雲南提升發展會展業提供良好的支持。

